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  1  كانون فرهنگي آموزش  91سراسري   

  شيمي
  91رياضي  سراسري

  
  

  

  
 

كشف پديده ي پرتـوزايي بـه طـور تـصادفي توسـط             » 1« ي  گزينه -٢٠١

هانري يكرل درهنگام مطالعه ي خاصـيت فـسفرسانس مـواد شـيميايي             

 .صورت گرفت

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

 مربـوط   lm ن عنـصر    ي با توجه به آرايش الكتروني ا      »3« ي  گزينه -٢٠٢

 :تند ازبه اوربيتال هاي آن عبار

Cu s s p s p d s2 2 6 2 6 10 1
29 : 1 ,2 2 , 3 3 3 , 4  

lm الكترون داراي 13به اين ترتيب   = o الكترون نيز 2 هستند و 

lm =  . خواهند داشت2+

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

 و  4دوره ي   (كبالت داراي آرايش الكتروني زير است       » 2« ي  گزينه -٢٠٣

 ):از جدول تناوبي 9گروه 

Co s s p s p d s2 2 6 2 6 7 2:1 ,2 2 ,3 3 3 ,4  

Ar d s7 2
18[ ]3    با4,

Co كبالت به صورت يون    CoCl3در تركيب يوني   . خواهـد بـود    3+

اين يون بايد دو الكترون موجود       به   Coبه اين ترتيب براي تبديل اتم     

 d3 و يكي از الكترون هاي موجود در زير لايه ي            s4در زير لايه ي     
  :  در نتيجه خواهيم داشت.را از آن جدا كنيم

Ar d6
18[ Coيا3[ s s p s p d+3 2 2 6 2 6 6: 1 ,2 2 ,3 3 3   

  ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

 گـروه بـا كـاهش      در فلزهاي قليايي از بالا بـه پـايين          » 2« ي  گزينه -٢٠٤

كـه درايـن گـروه افـزايش         نقطه ي ذوب مواجه مي شويم ضـمن ايـن         

منظم نيست و پتانسيم از اين قاعده پيروي نمي         ) از بالا به پايين   (چگالي  

 .كند

بايـد  ) Mg12و Na11به عنوان مثـال     (در مورد انرژي دومين يونش      

Mبـه ) +Mg و +Naماننـد  (+Mهـاي در نظر داشت كه يون       +2 

Naمانند( Mg و 2+ بـا توجـه بـه آرايـش        . تبديل خواهنـد شـد    ) 2+

لزهاي الكتروني اين يون ها مي توان گفت جدا كردن الكترون دوم از ف            

قليايي سخت تر از فلزهاي قليايي خاكي است زيـرا ايـن الكتـرون بـه                

  :هسته ي اتم نزديكتر است

Na s s p Na

Mg s s p s Mg

+ +

+ +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

2 2 6 2
1111

2 2 6 1 2
12

: 1 ,2 2
: 1 ,2 2 ,3

 

  )خواص تناوبي عنصرها – 2، بخش 2شيمي (

Mبا توجه به فرمول تركيب    » 3« ي  گزينه -٢٠٥ O2  3 بايد   M ، عنصر    3

 ظرفيتـي   3 بـه فلـزي      3 شـده، مـورد      ظرفيتي باشد و دربين موارد داده     

نصر مشخص  ع اين   IEبا بررسي اعداد داده شده براي       . مربوط مي شود  

.  مـشاهده شـده اسـت      IE4مي شود كه نخستين جهش بزرگ آن در       

ون بـوده اسـت     ر الكت 3 در آخرين لايه ي خود داراي        Mبنابراين عنصر   

ــا از دســت ــشكيل يــون دادن آن كــه ب ــا وت ، امكــان توليــد +M3 ه

M O2  .داشت  را خواهد3

  )هاي يوني خواص تناوبي عنصرها و تركيب – 3 و 2، بخش 2شيمي (

واكنش پذيري فلزهاي قليايي از بالا به پايين گـروه و           » 4« ي  گزينه -٢٠٦

 خاكي  چگالي فلزهاي قليايي  . با افزايش عدد اتمي آنها افزايش مي يابد       

ي دوم جـدول تنـاوبي داراي تغييـرات          هر عنصرهاي دو  IE1و همچنين 

تمايل ايـن عنـصرها      (ها  نژهمچنين واكنش پذيري هالو   . نامنظمي است 

اهش پيـدا   ك ـاز بالا به پايين گروه      ) براي به دست آوردن يك الكترون     

 .كند مي

  )خواص تناوبي عنصرها – 2، بخش 2شيمي (

 محمدرضا پور جاويد:هندهدپاسخنام 

  ي دوم جدا كردن الكترون از لايه

  ي سوم جدا كردن الكترون از لايه
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  :آرايش الكتروني اين يون ها عبارتند از» 1«ي گزينه -٢٠٧

Li)             ي الكترون2 لايه اي، 1( Be s2 2, : 1+ +  

Na)      ترونيك ال10 ،اي لايه2( Mg s s p+ +2 2 2 6, : 1 ,2 2  

  :هاي الكتروني مي توان نتيجه گرفت لايهبه تعداد با توجه 

Li Be Na Mg2 2: , ,+ + +   شعاع يوني>+

 Be2+  ،2 مـي تـوان گفـت كـه          +Be2 و   +Liي مقايسهازطرفي با   

 بـا  +Li2  پروتون جذب مـي كنـد در حـالي كـه            4الكترون خود را با     

 الكترون خود اعمـال خواهـد       2 پروتون جاذبه ي كمتري را به        3داشتن  

.  خواهـد بـود    +Li كـوچكتر از     +Be2 ترتيـب شـعاع      بـه ايـن   . كرد

بـا   (+Na پروتـون، كـوچكتر از       12 نيـز بـا داشـتن        +Mg2ازطرفي

  :بنابراين. است) تون وپر11

Be Li Mg Na2 2: + + + +< <  شعاع يوني>

 )خواص تناوبي عنصرها – 2 بخش ،2شيمي (

 (A) اگر اتم مركزي AB4با توجه به فرمول مولكول» 3«ي  گزينه -٢٠٨

 قلمرو الكتروني باشد، تمام آنهـا بـه صـورت جفـت الكتـرون               4 داراي  

 .پيوندي هستند و تركيب داراي ساختاري چهاروجهي خواهد بود

 باشــد تعــداد )VIA( 16 يــا 18اگــر اتــم مركــزي عنــصري از گــروه 

 خواهد بود و ساختار مولكول چهـاروجهي  4قلمروهاي الكتروني بيش از   

 قلمـرو   5 و   6 بـه ترتيـب      SF4 و   XeF4به عنوان مثال در     . شود نمي

 قلمرو به صـورت پيونـدي بـوده و بقيـه بـه        4دارند كه    الكتروني وجود 

وجود همين الكترون هاي ناپيوندي مـانع از        . باشندصورت ناپيوندي مي    

  . چهاروجهي بودن شكل هندسي مولكول مي شود

  )هاي كووالانسي تركيب – 4، بخش 2شيمي (

ي  اگر اختلاف الكترونگاتيوي دو اتم تـشكيل دهنـده        » 4« ي    گزينه -٢٠٩

ها كووالانـسي   ن آنيپيوند ب) W-Xمانند ( باشد   4/0تر از    يك پيوند كم  

پيونـد  ) W-Zماننـد   ( باشـد    7/1 از   شاگر اين اختلاف بي   . ستناقطبي ا 

ماننـد  ( باشـد    7/1 تا   4/0ها بين    يوني خواهند داشت و اگر اختلاف آن      

X-Y ( دهند ميبا يكديگر پيوند كووالانسي قطبي تشكيل. 

 )پيوندهاي كووالانسي قطبي و ناقطبي – 4، بخش 2شيمي (

 اسـت كـه     هـا   كتوني   هترين عضو خانواد   استون ساده » 4«ي    گزينه -٢١٠

Cداراي فرمول تجربي و مولكـولي يكـسان بـه صـورت             H O2  مـي  6

ضمن آنكه در اين مولكول يكـي از اتـم هـاي كـربن داراي سـه                 . باشد

قلمرو الكتروني است و دو اتـم ديگـر چهـار قلمـرو الكترونـي خواهنـد         

اعـث ايجـاد     ب Si-O-Siهمچنين سيليسيم نيز با تشكيل پل هاي        . داشت

 . شود  ميها سيليس وسيليكات

 نيز صورت سوال كمي مبهم بوده و ممكن است اين           2ي   در مورد گزينه  

برداشت را به وجود بياورد كه اتين به عنوان پلي ميان تركيب هاي آلي              

و معدني است، در حالي كه كشف كلـسيم كلرييـد توسـط ولـر چنـين                 

 بـه نظـر     .رود شـمار مـي    و اتين يك تركيـب آلـي بـه           شرايطي را دارد  

مطـرح  ) و نـه نادرسـت  (رسد اگر در صورت سؤال عبـارت درسـت      مي

 .پاسخ مورد نظر بود» 3«ي  شد گزينه مي

 )هاي آلي تركيب – 5، بخش 2شيمي (

اصـلي آن   ي   زنجيـره  فرمول گسترده ي اين تركيب و     » 2«ي    گزينه -٢١١

 : عبارتست از

  
 -4، 3رف كه انجام شود نام شماره گذاري كربن هاي زنجيره ي اصلي از هر ط      

 . دي ميتل هگزان به دست خواهد آمد

 )هاي آلي تركيب – 5، بخش 2شيمي (

گاز متان را مي توان از واكنش زغال سـنگ بـا بخـار              » 3«ي    گزينه -٢١٢

  :آب بسيار داغ تهيه كرد

C s H O g CH g CO g2 4 22 ( ) 2 ( ) ( ) ( )∆+ ⎯⎯→ +  

) نولونه اتـا  (از واكنش كربن مونواكسيد و هيدروژن با يكديگر متانول          

  :آيد به دست مي
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CO g H g CH OH l2 3( ) 2 ( ) ( )+ →  

و نـه   (سيلسيم خالص از واكـنش سيلـسيم تتراكلريـد مـايع و منيـزيم               

  :شود بسيار خالص تهيه مي) منگنز

SiCl l Mg s Si s MgCl s4 2( ) 2 ( ) ( ) 2 ( )+ → +  

  :در تصفيه ي هواي درون فضاپيماها از ليتيم پراكسيد استفاده مي شود

Li O aq CO g Li CO aq O g+ → +2 2 2 2 3 22 ( ) 2 ( ) 2 ( ) ( ) 

 )هاي شيميايي واكنش – 1ش ، بخ3شيمي (

 : واكنش انجام شده عبارتست از» 4«ي  گزينه -٢١٣

CaCO s HCl aq CaCl aq H O l
CO g

3 2 2

2

( ) 2 ( ) ( ) ( )
( )

+ → +
+

  

  :براي تعيين عامل محدودكننده مي توان گفت

L molHCl mL mol
mL L
1 4: 25 0/1 21000 1× × = ÷  

  =0/05  واكنش دهنده ي اضافي

mol0/04 1 0/04= ÷ = molCaCO g
g3

1: 4 100×  

   واكنش دهنده ي محدودكننده

 را بـه عنـوان پاسـخ درسـت     3بدون حل مسئله نيز مي توان گزينـه ي   

  : برگزيد، اما براي تعيين مقدار گاز توليد شده نيز داريم

mol CO L CO
molCaCO

mol CaCO mol CO
L CO

2 2
3

3 2

2

1 22/4
0/04 1 1
0/896

× ×

=
 

 )هاي شيميايي استوكيومتري و واكنش – 1، بخش 3شيمي (

 » 3«ي  گزينه -٢١٤

molg mol
g

11/38 0/0623×   سديم: =

molg mol
g

12/34 0/0458/5×   سديم كلريد: =

g molL mol
L g

2/84 1: 2 0/081 71× ×    كلر=

molL mol
L

1: 0 /56 0/02522/4× = 

 )استوكيومتري فرمولي – 1، بخش 3شيمي (

واكنش انجام شده به صـورت زيـر اسـت كـه باعـث              » 2«ي    گزينه -٢١٥

 : سولفات در ظرف واكنش مي شودمتوليد رسوب باري

BaCl aq H SO aq BaSO s
HCl aq

2 2 4 4( ) ( ) ( )
2 ( )

+ →
+

  

  :مقدار نظري رسوب توليد شده برابر است با

محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول

molBaCl molBaSO
L

L molBaCl
× ×

2 4

2

0/5 10/01 1 1  

gBaSO mgBaSO
mgBaSO

molBaSO gBaSO
× × =

4 4
4

4 4

233 1000
11651 1  

  :به اين ترتيب خواهيم داشت

955/3 100 821165= ×   بازده درصدي واكنش=

 

 ) درصدي واكنش بازده – 1، بخش 3شيمي (

 مـول هـاي گـازي در دوطـرف          در اين واكنش تعداد   » 4«ي    گزينه -٢١٦

ر ناشي از تغيير حجم برابـر       ابنابراين ك . واكنش با يكديگر برابر هستند    

wبا صفر بوده     =( vE و انرژي درونـي واكـنش        (0 q∆  خواهـد   =

ازطرفي با ثابت ماندن شرايط و يكـسان بـودن تعـداد مـول هـاي                . بود

ثابت انجام گرفته و گرماي ناشي از آن  فشار گازي، در واقع واكنش در

با توجه به اينكـه گرمـاي واكـنش در فـشار            .  خواهد بود  pqمعادل با   

ــالپي   ــت را آنت )Hثاب ــت   ∆( ــوان گف ــي ت ــابراين م ــاميم، بن ــي ن :  م

v pq q H= = ∆ 

 )يانرژي دروني و آنتالپ – 2، بخش 3شيمي (

∆H»4«ي    گزينه -٢١٧ o   تشكيل N O g2 5(  مربوط به واكـنش زيـر       (

است كه در آن يك مـول از ايـن مـاده از عنـصرهاي سـازنده اش در                   

 :حالت استاندارد ترموديناميكي ساخته مي شود



  90سراسري   انون فرهنگي آموزشك   4  

 گاز

 گاز گاز

N g O g N O g2 2 2 5
5( ) ( ) ( )2+ →  

∆Hبراي تعيين  o     اسـتفاده از واكـنش هـاي داده شـده           اين واكنش با

  :خواهيم داشت

N g O g NO g H kJ2 2( ) ( ) 2 ( ) 180+ → ∆ = +o  

NO g O g NO g H kJ2 22 ( ) ( ) 2 ( ) 141+ → ∆ = +o  

NO g O g N O g H kJ

N g O g N O g H kJ

−
+ → ∆ = −

+ → ∆ = +

o

o

2 2 2 5

2 2 2 5

1 1102 ( ) ( ) ( )2 20
5( ) ( ) ( ) 2662

 

 )هاي غير مستقيم تعيين گرماي واكنش روش – 2، بخش 3شيمي (

 مقــدار انـرژي آزاد گيــبس از فرمـول زيــر محاســبه   »3«ي  گزينـه  -٢١٨

 :شود مي

G  : برابر است با ∆Sنايبنابر H T S∆ = ∆ − ∆  

J J K S
S JK−

− = − − ×∆

⇒ ∆ = + 1
112000 76000 (300 )

120 

 ) انرژي آزاد گيبس– 2، بخش 3شيمي (

ــه -٢١٩ ــازي   » 3« ي  گزين ــر گ ــول از ه ــك م ــتاندارد، ي ــرايط اس در ش

 مول گاز بـه عنـوان       3با توجه به وجود     .  ليتر حجم است   22/4داراي

 :اوليه مي توان گفتماده ي 

mol kJ kJ
L mol H O2 2

1 484 5422/4 3 ( , )
−

× × =   L5/7گاز−

 )استوكيومتري واكنش، تعيين آنتالپي واكنش – 2 و 1، بخش 3شيمي (

 » 3«ي  گزينه -٢٢٠

mol HCl HCl
L

L mol HCl
g mL

mL
g HCl g

2 36/5
0/100 1 1
100 1

1636/5 1/25

× ×

× × =

 

 )ها استوكيومتري محلول – 2، بخش 3شيمي (

 و يـك  −Cl مول يـون 2  دارايCaCl2يك مول » 1« ي    گزينه -٢٢١

 از طرفـي واكـنش      .اسـت )  مـول يـون    3در مجمـوع     (+Ca2مول يون 

 :موردنظر عبارت است از

s

CaCl aq AgNO aq
AgCl Ca NO aq
2 3

( ) 3 2

( ) 2 ( )
2 ( ) ( )

+
→ +

 

molوجــود  L 1. ــانگر محلــول 06/0 − ــون، بي mol ي L 1. − 02/0 

  بنابراين . كلسيم كلريد است

mol CaClr mol AgCl
L

L molCaCl
gAgCl mgAgCl mgAgCl

molAgCl gAgCl

× × ×

× =

2

0 /02 2
0/100 1 1
143/5 1000 5741 1

 

 )ها استوكيومتري محلول – 3، بخش 3شيمي (

 در آب به طور كامل تفكيـك        KNO3 و   NaCl»1« ي    گزينه -٢٢٢

 به مقدار جزئي يونيزه شـده و كمـي          HF.  ذره توليد مي كنند    2شده و   

اما انحلال شـكر در آب بـه صـورت          .  از يك ذره را توليد مي كند       بيش

بنابراين بـا توجـه بـه       . مولكولي است و هيچ تفكيكي صورت نمي گيرد       

 : غلظت اين محلول ها خواهيم داشت

2 2 4= × m(2سديم كلريد:ذره      - تعداد مول= )  

2 1 2= × m(1ذره      پتانسيم نيترات- تعداد مول= )  

m(1لوئوريدفهيدروژن :ذره      -  تعداد مول=1كمي بيش از )  

1كمي بيش از 1× =  

1 1 1= × m(1شكر:ذره      - تعداد مول= )  

ذره هاي توليد شده بيشتر باشد، كاهش نقطـه ي          -هر چقدر تعداد مول   

بنـابراين  . انجماد محلول بيشتر بوده ودر دماهاي كمتري يـخ مـي زنـد            

  . درست است1ترتيب مطرح شده در گزينه ي 

كاهش يافتن فشار بخـار محلـول، نـشان دهنـده ي            » 3«ي    گزينه -٢٢٣

در اين صـورت نقطـه ي    . ونده ي غيرفرار در آن است     وجود يك حل ش   

  .  محلول افزايش يافته و نقطه ي انجماد آن كاهش پيدا مي كندجوش

 محلول نهايي محلول نهايي

 محلول اوليه محلول اوليه

 محلول اوليه

 محلول 
 محلول  محلول 
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گــرم آب و 1000، امكــان وجــود NaOH مــولال 5/2 در محلــول

g2/5 40 100× بنابراين مقـدار كـل     .  وجود دارد  NaOH از   =

g1000   :محلول برابر است با  100 1100+ =  

  : گرم از اين محلول عبارتست از22 در NaOHدر نتيجه مقدار 

g NaOH
g g NaOH

g

100
22 21100× =  

 ) خواص كوليگاتيو، محلول، كلوييد و سوسپانسيون– 3، بخش 3شيمي ( 

 و mدر معادله ي مربوط به سرعت واكنش شـيميايي        » 2« ي    هگزين -٢٢٤

n                  به طور تجربي تعيين مي شوند و مي تواننـد عـددهايي درسـت و يـا 

  . اعشاري باشند

 )عوامل مؤثر بر سرعت – 1، بخش دانشگاهي پيششيمي (

 :در مورد واكنش داده شده مي توان گفت» 4«ي  گزينه -٢٢٥

CA B DRR R R
R 2 1 2 3= = = =  

  :اين ترتيب خواهيم داشتبه 

C
D C

R
R R R30/5 , 1/52 2= = = =  

C
A C B

R
R R R1 , 0/52= = = =  

 )مفهوم سرعت واكنش – 1، بخش دانشگاهي پيششيمي (

تـري    با كاهش فشار، غلظت فرآورده ها كاهش بيش        »1« ي    گزينه -٢٢٦

بنـابراين واكـنش در     . را در مقايسه با واكنش دهنده ها نشان مي دهند         

 .تري انجام خواهد گرفت سرعت بيشجهت رفت با 

كند و به طـور       ليتر، غلظت مواد نيز تغيير مي      5با كاهش حجم ظرف به      

  :فرضي خواهيم داشت

xmol xmol
L L xA g B gK
y molAB g y

L

×

= = =
210 10[ ( )][ ( )]

[ ( )] 10
10

  

xmol xmol
xL LK

ymol y
L

×
= =

25 5
5

5

  

ناشـي از نـصف شـدن حجـم         (بنابراين با دو برابر شـدن غلظـت مـواد           

  . ر مي شود، ثابت تعادل نيز دو براب)گازها

از آنجا كه واكنش در حالت تعادل است، با توجه به افـزايش آنتروپـي               

نتيجه گرفـت كـه واكـنش در جهـت برگـشت            توان    ميدر جهت رفت    

  :گرماده خواهد بود

A g B g( ) ( AB گرما�+( g( ) +  

G بايددر حالت تعادل     H T S 0∆ = ∆ − ∆ ضمن آنكـه   .  باشد =

بودن واكـنش در    گرماگير   نيز بيانگر    Bافزاش دما و بيشتر شدن مقدار       

  .جهت رفت است

 )هاي شيميايي تعادل – 2، بخش دانشگاهي پيششيمي (

 :در حالت ابتدايي داريم» 4« ي  گزينه -٢٢٧

CO g mol LK
CO g mol L

1
2

1
[ ( )] 0/1 . 1[ ( )] 0/1 .

−

−= = =  

 مـي تـوان بـه      4با توجه به گزينه هـاي داده شـده، تنهـا در گزينـه ي                

K   : رسيد=99

K 0/198 990/002= = 

 )ي ثابت تعادل واكنش محاسبه – 2، بخش  دانشگاهي پيششيمي (

∆H» 2« ي    گزينه -٢٢٨ o   به تشكيل يك مـول     ربوط   تشكيل آمونياك م

  مول آمونيـاك توليـد     2كه  (از آن است و با توجه به واكنش داده شده           

 :مي توان گفت) شده است

H kJ mol 192 46 .2
−−

∆ = = −o 

 )عوامل مؤثر بر تعادل – 2، بخش دانشگاهي پيششيمي (

 محلول
 محلول

 واكنش

 واكنش

 اوليه

 ثانويه 

 تشكيل 
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: قـــدرت اســـيدي مـــواد مـــوردنظر عبارتنـــد از» 1« ي  گزينـــه -٢٢٩
c b a> > 

aبنابراين قدرت باز مزدوج آنها به صورت      b c> ر د.  خواهد بـود <

 +H ناپايدار است و تمايل بيشتري براي گـرفتن          aواقع باز حاصل از     
 تمايل كمتري براي اين كـار داشـته و          Cدارد، در حالي كه باز مزدوج       

  .پايدارتر است

a به صورت    apkروند تغيير  b c>  بـه همـان   apkدر مـورد   و<
fصورت ذكر شده در سوال       e d( )> به اين ترتيب از نظـر      .  است <

pH     مي تـوان گفـت :f e d>  Hضـمن آنكـه جـايگزين كـردن         . <
آمونياك با يك گروه ميتل باعـث افـزايش قـدرت بـازي و در نتيجـه                 

  .آن مي شود bpkكاهش
 ) ساختار اتم– 1، بخش 2شيمي (

در مورد اين اسيد ضعيف مي تـوان از تغييـر غلظـت             » 2« ي    گزينه -٢٣٠
HAبنابراين.  صرفنظر كرد: 

a
H AHA aq H aq A aq k

HA

+ −
+ −+ =�

[ ][ ]( ) ( ) ( ) [ ]  

H H pH
2

5 3[ ]10 [ ] 10 30/1
+

− + −= ⇒ = ⇒ = 

 ) محلول اسيدهاي ضعيفpHي  محاسبه – 3، بخش دانشگاهي پيششيمي (

C(وئيــك اســيد بنز» 2« ي  گزينــه -٢٣١ H COOH6 يــك اســيد ) 5

C(ضعيف است كه همراه بـا نمـك خـود        H COONa6 امكـان  ) 5
 ايــن محلــول بــافر pH. تــشكيل يــك محلــول بــافر را خواهــد داشــت

 :عبارتست از
a

C H COONa
pH pK log

C H COOH+=
6 5

6 5

[ ]
[ ]  

C H COONa
log

C H COONa mol L−

= +

⇒ =

6 5

1
6 5

[ ]
5/2 4/2 0/05

[ ] 0/5 .
  

ــاز    ــك موردني ــرم نم ــدار ج ــه ي  مق ــراي تهي ــول mL200 ب  محل

mol L 10 /5 .   :  برابر است با−

محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول
محلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧول

mol C H COONa
L

L
g C H COONa

g
molC H COONa

×

× =

6 5

6 5

6 5

0/5
0/200 1
144

14/41

 

 )هاي بافر محلول – 3، بخش دانشگاهي پيششيمي (

در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد، از بالا به پـايين          » 1« ي    گزينه -٢٣٢
 .ت كاهندگي كمتـر خواهـد شـد       اكسندگي افزايش يافته و قدر    قدرت  

Cuبنابراين   aq2 ( Mn از تر  اكسنده +( aq2 ( Mn بوده و    +( s( ) 
Feكاهنده تر از     s( از طرفـي امكـان نگهـداري محلـول         .  خواهد بود  (

Cu aq2 ( Fe وجود ندارد، چرا كـه        در ظرف آهني   +( s(  بـا دادن    (
 .الكترون به اين محلول باعث كاهش يافتن آن خواهد شد

 گفته شده نيز مي تـوان فهميـد كـه           ولتاييلول هاي   س Eoي از مقايسه 

Eo   سلول Cu Mn− تر از    بزرگEo   سلول Fe Mn−   اسـت 

 Mn و   Fe بيـشتر از     Mn و   Cu ميـان    Eoچرا كـه اخـتلاف    (
 ).باشد مي

 )پتانسيل الكترودي استاندارد – 4، بخش دانشگاهي پيشمي شي(

 انجام مي شـود،     در اين سلول ها فرايندي كه در آند       » 1« ي    گزينه -٢٣٣
 : اكسيد شدن گاز هيدروژن است

H g OH aq H O l e2 2( ) 2 ( ) 2 ( ) 2− −+ → +  

  :در كاتد نيز گاز اكسيژن كاهش مي يابد

O g H O l e OH aq2 2( ) 2 ( ) 4 4 ( )− −+ + →  
ول هـاي گـالواني نـوع اول هـستند و جريـان             اين سلول ها در واقع سـل      

الكترون در مدار بيروني آنها از آند به سوي كاتد اسـت، در حـالي كـه       
حركت آنيون ها در الكتروليت دقيقـا بـرعكس بـوده و غيـر همـسو بـا                  

 . جريان الكترون ها خواهد بود

 )هاي سوختي سلول – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (

ــه -٢٣٤ ــنش ان» 2« ي  گزين ــيم واك ــه صــورت  ن ــد ب جــام شــده در كات

Cu aq e Cu s2 ( ) 2 ( )+ −+  . است→

 )پالايش مس – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (

H و+Naرقابـت بـين  ) قطب منفـي (در كاتد » 4« ي    گزينه -٢٣٥ O2 

Hبراي گرفتن الكترون به سود     O2  زيـر انجـام    ته و واكنش    پايان ياف
 : مي شود

H O e H OH2 22 2 2− −+ → +  

 محلـول و بـازي      pH در كاتد به تدريج باعـث افـزايش          −OHتوليد  
چنين محلولي با افـزودن فنـول فتـالين بـه رنـگ             . شدن آن خواهد شد   
  .ارغواني درمي آيد

 )ريدبرقكافت سديم كل – 4، بخش دانشگاهي پيششيمي (


